
 ZAta da Sessão Plenária Ordinária 

da Câmara Municipal de Santo 

Antônio dos Lopes – MA, realizada 

em 20 (vinte) de Agosto de 2021 

(dois mil e vinte um)  

 

                           Aos 20 (vinte) dias do mês de agosto de 2021 (dois mil e vinte um) a Câmara 

Municipal de Santo Antônio dos Lopes, Estado do Maranhão, sob a presidência do senhor 

vereador Ivon Alves dos Santos e a presença dos vereadores; Evaneide Cantanhede Silva e Silva, 

Elismar Costa da Silva, Gilmar Pereira dos Santos, José Henrique Soares Paiva e José Rauricio 

Justino da Silva. Reuniram-se em Sessão Plenária Ordinária no salão de reunião de sua sede 

própria, à Rua Osvaldo Rocha, nº 27, Centro, nesta cidade. Havendo número legal, o senhor 

presidente proferindo as seguintes palavras: “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS" declarou aberta a 

sessão, desejando votos de boas-vindas aos senhores vereadores e funcionários presentes. Em 

seguida teve início o PEQUENO EXPEDIENTE onde o senhor presidente pediu ao 1º (primeiro) 

Secretário que realizasse a leitura da ata da Sessão de 06 (seis) de agosto de 2021 (dois mil e 

vinte um), que foi aprovada por unanimidade, ato continuo o senhor 1º (primeiro) Secretário 

leu os Requerimentos de Nº 008/2021 requer que o prefeito municipal Emanuel Lima de Oliveira 

realize a perfuração de um poço artesiano no povoado Piloto 1 (um), município de Santo Antônio 

dos Lopes-MA, e Requerimento de Nº 009/2021 requer que o prefeito municipal Emanuel Lima 

de Oliveira realize a contratação de seguranças armados e instale câmeras de segurança para a 

Unidade Mista Dr. Zerbine, município de Santo Antônio dos Lopes-MA, a palavra foi franqueada 

ao vereador Elismar Costa da Silva autor dos requerimentos inscrito em livro próprio que 

cumprimentou a todos os vereadores na pessoa do senhor presidente Ivon Alves dos Santos, 

funcionários da Câmara Municipal, Assessoria Jurídica na pessoa do Dr. Pedro Henrique e outras 

pessoas presentes, enfatizou a importância do estabelecimento de segurança armada no 

Hospital Dr. Zerbine visando o aumento da segurança dos profissionais da saúde e pacientes do 

hospital citado, uma vez que usuários de drogas e pessoas com animo alterado podem causar 

transtornos no hospital afetando a ordem que este órgão precisa ter para seu pleno 

funcionamento e da perfuração de um poço artesiano no povoado Piloto 1 (um) que promoverá 

maior comodidade aos moradores do povoado na realização de atividades domesticas uma vez 

que já há dois anos os moradores do referido povoado estão carregando água do povoado Serra 

do Capim para abastecerem suas casas com água para uso doméstico, disse que possui um poço 

em sua propriedade e que quando a bomba do mesmo queima percebe a falta que faz o 

abastecimento de água para atender as suas necessidades, água é vida, relatou que esteve em 

Presidente Dutra – MA conversando com o senhor Fernando responsável pela regional da 

CAEMA que abrange a região onde está localizado o município de Santo Antônio dos Lopes – 

MA em relação a falta de água que vem acontecendo no município, informou que no município 

há um poço perfurado que para a CAEMA recebê-lo é necessário ainda a instalação de um 

transformador e uma bomba, pediu a união dos vereadores para buscarem junto ao poder 

executivo a instalação desses equipamentos no poço artesiano para que o mesmo entre em 

operação o mais rápido possível sanando o problema de falta de água no município, pediu ainda 

aos seus colegas vereadores que votassem a favor de seus requerimentos, agradeceu e encerrou 

suas palavras. Em seguida o senhor presidente deu início a ORDEM DO DIA onde  foram 

colocados em votação nominal os Requerimentos de Nº 008/2021 que requer do prefeito 

municipal Emanuel Lima de Oliveira a realização da perfuração de um poço artesiano no 



povoado Piloto 1 (um), município de Santo Antônio dos Lopes-MA, e Requerimento de Nº 

009/2021 que requer do prefeito municipal Emanuel Lima de Oliveira a realização da 

contratação de seguranças armados e instale câmeras de segurança para a Unidade Mista Dr. 

Zerbine, município de Santo Antônio dos Lopes-MA, ambos aprovados por unanimidade, ato 

continuo o senhor presidente franqueou a palavra ao vereador Elismar Costa da Silva que 

agradeceu aos votos favoráveis que seus requerimentos receberam e disse que os mesmos são 

de todos os vereadores uma vez que todos ao votarem de forma favorável compartilham do 

mérito da aprovação destes requerimentos e que o poder executivo ao atender essas 

solicitações estará beneficiando muitas pessoas no município algo muito importante, agradeceu 

e encerrou suas palavras. O senhor presidente abriu o GRANDE EXPEDIENTE e franqueou a 

palavra aos senhores vereadores, e fez uso o vereador Gilmar Pereira dos Santos que iniciou 

suas palavras saudando o senhor presidente da câmara municipal Ivon Alves dos Santos, 

vereadores presentes, assessoria jurídica, seu assessor parlamentar, sua esposa que tem 

acompanhado de perto os momentos que tem vivido sempre lhe incentivando, informou a todos 

que nunca viveu em sua vida momentos de tanta pressão como os que tem vivenciado na 

atualidade, nunca imaginou que um vereador enfrentava essas situações em sua vida cotidiana, 

disse estar decepcionado com a falta de união da câmara municipal de Santo Antônio dos Lopes 

– MA com a população do município, afirmou que não tem arrependimento de ter sido eleito 

vereador pelo contrário, sente-se grato pela votação que recebeu por parte da população, 

contudo hoje tem pleno conhecimento que a câmara municipal incluindo ele mesmo enquanto 

vereador deixa muito a desejar, com pensamento individual sem pensar no povo do município, 

afirmou que paga consequências políticas por estar a 8 (oito) meses em silencio dentro da 

câmara municipal, crendo que em algum momento a situação comece a melhorar no município 

e decidiu que não ficará mais calado diante de tudo que tem acontecido, as aulas presencias já 

deveriam ter sido retomadas, disse que as mesmas estão programadas para iniciar em setembro 

e que espera que isto realmente aconteça, pediu na tribuna ao prefeito municipal Emanuel Lima 

de Oliveira a realização da construção das pontes das estradas da zona rural do município e citou 

de forma nominal as pontes dos povoados Santa Luzia e Baixão do Mesquita, pediu socorro pois 

no povoado Baixão do Mesquita como nos demais povoados do município não existem veículos 

para dar suporte a população da zona rural, os moradores da zona rural necessitam de 

transporte para se deslocarem para a sede do município, não existe condições de uma mãe de 

família passar várias horas quebrando coco para trazer para a sede do município para ganhar 

algum dinheiro para seu sustento e de sua família e ter que pagar uma passagem em um veículo 

para poder trazer o coco para comercializar, perguntou: o que está esperando? E afirmou que 

suas palavras na tribuna terão uma consequência e que elas recaiam sobre si, afirmou que não 

baixará a sua cabeça diante dos desafios, explicou que solicitou a reforma de algumas escolas e 

citou o vereador Elismar Costa da Silva afirmando que considera que se existe uma parceria 

entre si e o poder executivo não há necessidade de se apresentar requerimentos na câmara 

municipal, bastando apenas um pedido de forma verbal para que o mesmo se concretize, citou 

que solicitou a reforma da escola do povoado Crioli e a ampliação da escola do povoado Baixão 

do Mesquita desde o ano 2017 e não foi atendido pelo poder executivo, informou que muitos 

cidadãos do município de forma antiética falam mal e de forma desrespeitosa dos vereadores 

inclusive dele próprio, afirmou não ser corrupto, não receber propina, e afirmou seu 

comprometimento com a população do município, afirmou que o vereador Ivon Alves dos 

Santos presenciou uma conversa que teve com o secretário de agricultura Chagas que se 

comprometeu a enviar uma máquina para bater o arroz dos moradores do povoado Baixão do 

Mesquita e que já se passaram 4 (quatro) semanas e a máquina ainda não foi enviada para lá, o 

secretario saiu insatisfeito com a cobrança que fez, afirmando que para a máquina se deslocar 



para o povoado Baixão é necessário a liberação ser realizada por parte da vereadora Evaneide 

Cantanhede Silva e Silva, afirmou que a vereadora Evaneide Cantanhede Silva e Silva não é 

proprietária de máquina de bater arroz, a máquina pertence ao município de Santo Antônio dos 

Lopes – MA, diante disso há quem defenda que o vereador fique em silêncio, disse que quando 

faz suas reclamações percebe que pessoas se acham melhores do que ele, disse que está sendo 

tratado como alguém corrupto, afirmou que se for para não exercer o trabalho que sonhou em 

realizar renunciará a seu mandato, é momento de a câmara municipal de Santo Antônio dos 

Lopes  - MA  se unir e ir em busca de conversar com o prefeito para que explicações sejam dadas 

a sociedade, disse que essas eram as suas palavras e que continuará a falar aquilo que considera 

ser necessário independente das consequências que venham recair sobre a sua pessoa, pois tem 

Deus em seu lado, afirmou que sua motivação não é porque está perdendo voto, ou por alguém 

está sendo mais beneficiado do que o vereador Gilmar Pereira dos Santos (Citação feita na 3ª 

Pessoa), afirmou que esta situação não precisava chegar ao ponto que chegou, agora ou a 

situação é resolvida ou não, agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra continuou 

franqueada e fez uso o vereador José Henrique Soares Paiva que iniciou seu pronunciamento 

cumprimentando a todos os vereadores na pessoa do senhor presidente e funcionários, 

agradeceu a Deus por mais uma oportunidade que estava tendo está reunido com os vereadores 

em uma sessão plenária ordinária, pediu desculpas por não ter podido estar presente na sessão 

anterior uma vez que o mesmo estava resolvendo assuntos particulares, agradeceu ao prefeito 

Emanuel Lima de Oliveira pela obra que realizou no povoado lagoa nova, que foi a reforma do 

posto de saúde que já está funcionando, agradeceu a secretaria de obras, aos engenheiros 

Lazaro e Welington que realizaram um excelente trabalho, afirmou que fez uma visita ao posto 

de saúde e recebeu uma reclamação no tocante a  não instalação dos ventiladores e ar 

condicionados para atendimento do dentista, se dirigiu ao senhor presidente Ivon Alves dos 

Santos e afirmou que fazia com que uma parte das palavras do vereador Gilmar Pereira dos 

Santos fossem sua, pedindo união aos vereadores objetivando a realização de avanços em favor 

da população do município, disse que como vereador em segundo mandato tem procurado estar 

ciente do que acontece no município, sabe que existem ainda algumas situações que precisam 

ser resolvidas outras já estão sendo resolvidas, mas acredita que o prefeito Emanuel Lima de 

Oliveira está trabalhando para que as condições do município melhorem, disse que o ano 2021 

é um ano de preparação, planejamento e que provavelmente a partir do próximo ano a situação 

se estabilize, as aulas da rede pública de ensino já começam a voltar ao normal em setembro, é 

preciso considerar que existe uma necessidade de realização de licitação algo que demanda 

tempo e que precisa ser observado, ressaltou a importância dos requerimentos do vereador 

Elismar Costa da Silva, afirmando que concorda que é preciso de segurança armado no hospital 

do municipal, disse que todos devem seguir na luta sempre procurando junto ao poder 

executivo melhorias para a população do município de Santo Antônio dos Lopes – MA, 

agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra continuou franqueada e fez uso o vereador José 

Rauricio Justino da Silva que iniciou suas palavras desejando um bom dia a todos os presentes, 

se dirigiu mesa diretora da câmara municipal na pessoa do vereador Ivon Alves dos Santos, aos 

funcionários da câmara municipal, ao assessor jurídico Dr. Pedro Henrique e assessores 

parlamentares presentes, a esposa do vereador Gilmar Pereira dos Santos, agradeceu a Deus 

pela oportunidade que estava tendo de poder participar de mais uma sessão da câmara 

municipal, disse saber que a normalidade está voltando ao município contudo de forma muito 

cautelosa, disse acreditar que as coisas voltaram ao normal logo contudo é preciso considerar 

que está crise alcançou vários outros municípios, afirmou não ter nada contra o pronunciamento 

do vereador Gilmar Pereira dos Santos, uma vez que o vereador é representante do povo, um 

fiscal que deve cumprir seu papel levando as causas ao poder executivo para que sejam 



solucionadas e o vereador está correto em muitas palavras que utilizou em seu pronunciamento, 

explicou que em relação a expressão cala boca, a população nas ruas soltam o verbo no sentido 

de tecer críticas em relação aos vereadores, e entre os vereadores não existe nenhum cala boca, 

afirmou que tem apresentado seus requerimentos e até já realizou pedidos de forma informal, 

ressaltou a importância de se comunicar com o prefeito para que as condições de vida da 

sociedade melhorem, resolvendo os problemas do município, explicou que não foi eleito na 

chapa do atual prefeito contudo depois da campanha eleitoral as diferenças precisam ser postas 

de lado e se priorizar o trabalho em favor da população, parabenizou o vereador Elismar Costa 

da Silva pelos seus requerimentos citando o que trata da contratação de seguranças armados 

para o hospital do município, relatou que já inclusive transportou pessoas de seu povoado para 

o hospital na sede do município e depois de se retirar soube de testemunhos de má conduta de 

acompanhantes dos pacientes, afirmou estar a favor do povo do município e a disposição de 

todos, agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra continuou franqueada e fez uso o vereador 

Elismar Costa da Silva que explicou que em sua conversa com o senhor Fernando responsável 

pela regional da CAEMA em Presidente Dutra – MA, foi ventilada uma maneira de resolver o 

problema da falta de água no município de Santo Antônio dos Lopes- MA, que seria através da 

instalação de medidores de consumo de água nas residências do município, pois só existem 

instalados no residencial Padre José, não adiantando para a solução do problema pois apenas 

existe o consumo de forma equilibrada em um bairro e em outros não, afirmou para ele que 

faria a sua parte que é a de procurar os vereadores e fazê-los saber dessa alternativa para a 

solução do problema, o consumidor passará a pagar por aquilo que o consumidor utiliza,  

explicou que a CAEMA nas palavras do senhor Fernando não possui uma meta para o consumo 

de água, fazendo com que uns utilizem mais que outros contudo ambos pagando as mesmas 

somas de dinheiro para a CAEMA, informou que conversou com o secretario responsável que a 

instalação de iluminação pública do residencial Padre José já está sendo realizada, conforme as 

palavras ditas pelo vereador Gilmar Pereira dos Santos disse que a câmara municipal é a casa do 

povo onde os vereadores se reúnem, disse que muitas pessoas tem reclamado a ausência dos 

vereadores nas sessões e para que essa situação seja solucionada é preciso analisar se é a sexta 

feira que está impedindo os vereadores de estarem nas sessões, se for caso que as sessões 

aconteçam em outro dia da semana, qual seja o dia é indispensável que as sessões aconteçam, 

existe apenas uma sexta feira por semana onde são utilizadas 2 (duas) horas de serviço durante 

a realização da sessão, afirmou acreditar que o dever dos vereadores é de estar na sexta feira 

na sessão da câmara municipal para servir o povo, pois quando o povo precisa de uma resposta 

as pessoas vem a câmara buscar junto aos vereadores, a falta de acesso da população aos 

vereadores e provocada pela falta da realização das sessões. A realização da sessão é de 

importância muito grande, o vereador Gilmar Pereira dos Santos quando fez referência a 

expressão cala boca por parte da população o fez porque a sociedade não está ouvindo a voz 

dos vereadores nas sessões da câmara, disse que tem visto a população tecer muitas críticas 

sobre os vereadores mais isso acontece por causa da ausência que é sentida por parte da 

população em não ver os vereadores nas sessões, e existem palavras que os vereadores 

precisam ouvir e baixar a cabeça pois nem sempre os vereadores estão com razão. A palavra 

continuou franqueada e fez uso a vereadora Evaneide Cantanhede Silva e Silva que iniciou seu 

pronunciamento cumprimentando aos vereadores na pessoa do senhor presidente Ivon Alves 

dos Santos, funcionários e assessoria jurídica presente, disse que considera a união há força e 

prosperidade, explicou em relação as palavras que foram ditas pelo vereador Gilmar Pereira dos 

Santos que acredita que algumas vezes é necessário haver cautela, pois as coisas acontecem não 

é por força ou violência, disse acreditar que o prefeito Emanuel Lima de Oliveira está tomando 

as providencias para que a rotina de trabalho que antes se fazia retorne, o prefeito não é o único 



que está sofrendo com a atual situação, os vereadores tem sentido o peso da situação, explicou 

que é momento de ter paciência que as coisas melhoraram, afirmou em relação a máquina de 

bater arroz, primeiro enfatizando que a cobrança que está sobre o poder executivo e a câmara 

municipal tambem recai sobre os secretários municipais, a máquina de bater arroz trabalha 6 

(seis) dias seguido em uma área com uma demanda muito grande, os moradores dos povoados 

mangueiras, jenipapo e pacas tem solicitado os serviços deste equipamento, outras regiões do 

município trabalham com outras de agricultura como por exemplo o plantio de banana, a 

máquina não pode ser deslocada para outra região sem ter terminado o trabalho que começou 

a realizar, afirmou que é apenas uma máquina  para atender o município e por isso pediu a 

paciência e todos, falou que existe uma estrada no povoado marimbondo que precisa ser 

recuperada e que cobra mais que ainda não foi possível resolver o problema, disse que não tem 

realmente uma máquina, na verdade não possui nem um carro para se locomover, pediu a 

paciência de todos para que o equipamento atenda a necessidade dos moradores do povoado 

em que está  trabalhando para que depois se desloque para outra região, no período chuvoso 

disse que reivindicou o envio de maquinas pesadas para a sua região e foi notificada que as 

maquinas estavam no povoado Baixão e reconheceu que os povoados são atendidos um por 

vez, e que uma única maquina não tem condições de atender todo o município, disse que 

compreende que muitas lideranças do município tem cobrado o secretario Chagas contudo tem 

procurado se colocar em seu lugar e percebe que não está sendo fácil para o mesmo pois são 

muitas frentes de serviço para serem atendidas e não é possível fazer o atendimento de todas 

ao mesmo tempo e nem deixar os serviços de forma incompleta, pediu ao vereador Gilmar 

Pereira dos Santos paciência e desculpas, explicou que a máquina está em seu povoado mas não 

tem trabalhado todo o tempo pois algumas vezes quebrou e precisou de manutenção e reparos, 

afirmou que o secretario não tem culpa do que está acontecendo agradeceu pedindo a união de 

todos em um mesmo proposito, sendo desta forma mais fácil o alcance de melhorias para a 

sociedade, agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra continuou franqueada e fez uso o 

vereador Gilmar Pereira dos Santos que saudou a todos novamente e dirigiu suas palavras a 

vereadora Evaneide Cantanhede Silva e Silva dizendo não fez apenas uma crítica mas várias 

críticas, afirmou que suas palavras foram ditas não por estar sem paciência mas por ser um 

funcionário do povo, pago pela população, disse que não é pago para proteger e defender 

pessoas, mas para defender os interesses da população, afirmou que não fica descontente em 

a máquina de bater for prometida para ir em um dia determinado para o povoado Sitio Novo e 

não for possível ser enviada, seu descontentamento se dá pelo fato de já a 4 (quatro) semanas 

haver um compromisso de que a máquina seria enviada para o Sitio Novo e essa situação não 

se realizou, afirmou que seu lhe ensinou a honrar seus compromissos e que está se sentido mal 

por ter feito um compromisso e o mesmo não está sendo honrado, explicou que a região do 

povoado Sitio Novo não é apenas de plantio de banana, que inclusive fazem roça de outras 

variedades, uma região de pessoas trabalhadoras, afirmou que entrou na política para 

representar essas pessoas das quais também se considera semelhante, afirmou que tem o sonho 

de a máquina ir até o povoado para atender a demanda de serviço que existe ali, disse não saber 

quantas vezes a máquina foi destinada para atender as necessidades da região da vereadora 

Evaneide Cantanhede Silva e Silva, e que considera que a mesma tem direito de ser atendida, 

contudo não é admissível que se comprometam em enviar o equipamento para um determinado 

lugar, em uma determinada data e na hora a situação não se concretizar, afirmou que não quer 

mentir para ninguém e nunca pediu para ser tratado melhor do que qualquer outra pessoa, 

afirmou que quer ser tratado com pancada mas a população deseja que seja tratada com 

carinho, disse que viveu sua vida fora da política mas sempre foi político, e que ser político é 

ajudar a população e a câmara municipal unida pode muito mais, quando a sessão termina os 



vereadores saem para ligar para o prefeito, e perguntou que união é essa? Está preparado para 

os boicotes que virão, e se quiserem que ele se cale basta que cumpram seus compromissos 

com a população, disse que pode estar passando fome mas sua família, eleitores e amigos não 

podem passar e precisam de uma justificativa, disse que cerca de 3 (três) meses atrás esteve no 

hospital para ver as condições do mesmo e um vereador o questionou, pois foi dito que estaria 

agredindo pessoas no hospital, afirmou que ficou em terceiro lugar na votação porque a 

população votou, agradeceu e encerrou suas palavras.  A palavra continuou franqueada e fez 

uso o vereador Ivon Alves dos Santos que iniciou suas palavras cumprimentando aos senhores 

vereadores, funcionários presentes, parabenizou o vereador Elismar Costa da Silva pelos seus 

requerimentos, disse que a CAEMA é uma empresa que cobra as taxas sobre o fornecimento de 

água no município, mas que quer tudo fácil por parte do município, tudo tem que estar feito 

como esta situação do poço artesiano que foi perfurado pelo município mas que a CAEMA 

precisa que seja instalada a bomba e o transformador de energia para poder assumir o poço e 

fazê – lo funcionar atendendo a necessidade dos consumidores da CAEMA, até para instalar 

medidores é preciso que os vereadores ajudem, nesse momento o vereador Elismar Costa da 

Silva interrompeu e explicou que a CAEMA precisa que a câmara autorize a instalação dos 

medidores de água nas residências do município, o vereador Ivon Alves dos Santos retomou seu 

pronunciamento explicando que o requerimento que trata da perfuração de um poço artesiano 

no povoado Piloto 1 (um) de autoria do vereador Elismar Costa da Silva já está atendido uma 

vez que no referido povoado foi perfurado um poço contudo a água do mesmo não é de boa 

qualidade, o prefeito foi até local onde será perfurado um novo poço artesiano, contudo é 

preciso considerar que para realizar o início dessa perfuração é necessário organizar a 

documentação do terreno para que o mesmo passe a ser do município, uma vez que nessa 

cidade existem poços artesianos do município dentro de propriedades particulares, e para 

organizar a documentação demanda um pouco de tempo e o prefeito Emanuel Lima de Oliveira 

está preocupado com a situação, já existe um terreno para a perfuração afirmou que a 

documentação já está sendo providenciada para que logo esse problema seja sanado, 

parabenizou e agradeceu o prefeito Emanuel Lima de Oliveira por ter realizado a reforma das 

escolas do povoado Centro dos Rodrigues que já estão em condições para receber os alunos que 

estão com as aulas programadas para começar em setembro, disse que espera e torce para que 

o prefeito realize também a reforma das escolas nos demais povoados do município algo que é 

muito importante e que ajudará aos outros vereadores em suas regiões, agradeceu e encerrou 

suas palavras. Por último o senhor Presidente Ivon Alves dos Santos proferindo as seguintes 

palavras: "SOB A PROTEÇÃO DE DEUS" declarou encerrada a sessão, nada mais havendo a tratar, 

foi lavrada a presente ata que depois de lida e achada conforme vai assinada porque de Direito. 

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Santo Antônio dos Lopes- MA, 20 (vinte) de agosto de 

2021 (dois mil e vinte um). 

 


